Se acabaron los aplazamientos de cuotas de la Seguridad Social

El título del post lo dice todo, la Seguridad Social cierra el grifo de ayudas vía aplazamiento de las cuotas, el motivo es que simplemente se han agotado.

En 2008 se reservaron 8.000 millones de euros de superávit (en lugar de ingresarlos en el Fondo de Reserva de las Pensiones) para poder conceder aplazamientos en las cuotas a las empresas con dificultades, a finales de junio se habían gastado ya 7.000 millones, por lo que manteniendo los niveles de agotamiento de los últimos meses nos encontramos ante los últimos coletazos, justo en el momento en el que se empieza a hablar de “brotes verdes” en países que según los expertos tardarían entre 2 y 3 años menos en salir de la crisis que España.

¿Y ahora que pasa con las empresas?
El secretario de Estado de la Seguridad Social lo ha dicho bien claro, quienes no puedan pagar simplemente tendrán que dejar de pagar.

La respuesta es muy sencilla pero las consecuencias no lo son tanto, ya que por un lado a partir de ahora las demoras serán un 7% más caras, pasando del 4% por aplazamiento al 11% por morosidad, y por otro lado con los aplazamientos no había riesgo de embargo, con los impagos si.

En fin, dato muy negativo para las empresas españolas, se duplica el coste de una de las últimas opciones de financiación además de dejar al empresario a merced de lo interesantes que resulten sus bienes susceptibles de embargo.

