	¿Es cierto que ahora se pueden encadenar sin ningún tipo de límites los contratos temporales?

	 

PREGUNTA: Hemos oído que ha cambiado la ley y que ahora ya es posible encadenar contratos temporales sin ningún tipo de limitación. ¿Esto es así realmente? ¿Significa por ejemplo que se pueden hacer contratos de obra durante el tiempo que quiera la empresa?

RESPUESTA: Una cosa son los límites al encadenamiento de contratos temporales y otra distinta la duración máxima que puede tener un contrato temporal. La Ley 35/2010 (Reforma Laboral) endureció los límites que ya existían al encadenamiento de contratos, estableciendo que adquirirían la condición de fijos los trabajadores que, en un periodo de 30 meses, hubieran estado contratados, mediante dos o más contratos temporales, durante un plazo superior a 24 meses en una empresa o grupo de empresas en un mismo o diferente puesto de trabajo. Ahora se ha suspendido esa restricción durante dos años, hasta el 31 de agosto de 2013 (art. 5 del RD-Ley 10/2011, de 26.08.11, de medidas urgentes para la promoción del empleo de los jóvenes, el fomento de la estabilidad en el empleo y el mantenimiento del programa de recualificación profesional de las personas que agoten su protección por desempleo, BOE de 30.08.11, que suspende lo establecido en el art. 15.5 del ET).


Sin embargo, lo que sigue vigente, y no se ha modificado, es la duración máxima de los contratos temporales. Así, los contratos eventuales por circunstancias de la producción, como venía sucediendo hasta ahora, no podrán superar los seis meses dentro de un periodo de 12 meses, salvo que por convenio colectivo se amplíe su duración (art. 15.1.b del ET). De la misma forma, se mantiene la duración máxima de los contratos por obra o servicio a tres años, ampliables hasta 12 meses más por convenio colectivo (art. 15.1.a del ET). La única excepción es el denominado contrato fijo de obra en el sector de la construcción, al que no se le aplica este límite de tres años (Resolución de 12.04.11, de la Dirección General de Trabajo, por la que se registra y publica el acta de los acuerdos de modificación del IV Convenio General del sector construcción).


En la práctica esto significa que su empresa podrá encadenar, por ejemplo, varios contratos de obra o servicio, encadenar un contrato de obra que está a punto de terminar y ha durado tres años con otro también de obra (siempre y cuando justifique la existencia de otra obra distinta), o bien encadenar (si hay una causa que lo permita) un contrato eventual de, por ejemplo, seis meses, con otro u otros posteriores de obra o servicio. Ahora bien, tenga en cuenta que, al igual que sucede ahora, su empresa deberá justificar que existe una causa concreta que justifica la contratación temporal, ya sea con la modalidad de obra o servicio o por circunstancias de la producción. Lo que deberá seguir respetando en cualquier caso es la duración máxima establecida para los contratos eventuales y para los contratos por obra o servicio.


