AL MINISTERIO DE TRABAJO Y ASUNTOS SOCIALES

INSTITUTO NACIONAL DE SEGURIDAD SOCIAL

Don FRANCISCO MARCO MARTIN, mayor de edad, casado, titular del D.N.I. núm., 18.335.127X,  con residencia en 08032 – BARCELONA, c/Dante nº 142, ante el Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales – Instituto Nacional de Seguridad Social, y como mejor en Derecho proceda, 

DIGO:


Que con fecha 15 de Mayo de 2.000, ha recibido notificación con Registro de Salida nº 5-953 de 10 de Mayo de 2.000, de la Sección: Jubilación con nº expte: 2000/523671-40 DNI: 018335127X, Régimen General y solicitud 07/04/00, por la que se Resuelve denegar su solicitud por no ajustarse el contrato del trabajador sustituto a lo dispuesto en el artículo 3 del R.D. 1194/85, de 17 de julio (BOE 20-07-85), condición necesaria para poder causar derecho a pensión de jubilación con 64 años de edad. y estimando la misma no ajustada a Derecho y lesiva para mis intereses, dicho sea en términos de defensa, por medio de la presente Reclamación Previa y conforme a lo establecido en el artículo 71 de la Ley de Procedimiento Laboral, aprobada por Real Decreto legislativo 2/1995, de 7 de Abril (BOE del 11 de Abril), interpongo  RECLAMACION PREVIA a la vía jurisdiccional, con base a los siguientes:

HECHOS:

PRIMERO.-  La Empresa J3 BUS S.L., en la cual causé baja por jubilación el día 1 de Abril de 2.000, procedió en fecha 2 de Abril de 2.000, a concertar un contrato de trabajo de relevo (del cual se adjunta fotocopia) con el trabajador Don JORDI HERNANDEZ CAPALLEJA CABRERIZO, dicho contrato y por error se pactó con una duración desde 2-4-00 hasta 23-12-00, período inferior al realmente exigido por la Ley.

Para subsanar este error, se procedió en fecha 2 de Mayo de 2.000, a presentar en la O.T.G. la correspondiente claúsula adicional al contrato de trabajo (de la cual se adjunta fotocopia),  en el que se hace constar, que la duración del contrato será de 2-4-00, hasta 01-04-01, estableciéndose un período de prueba de tres meses. 

SEGUNDO.- Que de acuerdo con todo lo expuesto en el HECHO PRIMERO, no hay nada que haga presumir, un incumplimiento del art.3 del R.D. 1194/85, de 17 de Julio (BOE 20-7-85).  


Por ello,

En mérito a lo expuesto,

SUPLICO AL MINISTERIO DE TRABAJO Y ASUNTOS SOCIALES – INSTITUTO NACIONAL DE SEGURIDAD SOCIAL: Que teniendo por presentado este escrito con sus copias, se sirva admitirlo,  y tener por interpuesta, en tiempo y forma, RECLAMACION PREVIA a la vía jurisdiccional, contra el acuerdo de que se ha hecho mérito, y a la vista de los hechos que anteceden, dicte nueva Resolución por la que se me reconozca el derecho a la prestación de Jubilación solicitada.

     
Lo que por ser de justicia, pido en Barcelona a veintidos de Mayo de dos mil.
