Planificación de la gestión laboral del ejercicio 2010 

La persistencia de la situación de crisis provoca que a las habituales novedades de fin de año deban sumarse en esta ocasión una serie de medidas destinadas al fomento del empleo, y a la protección de personas desempleadas, si bien, en este último caso, no se trata tanto de novedades como de prórroga para el 2010 de medidas coyunturales que habían sido aprobadas durante los últimos meses y cuya vigencia finalizaba a 31 de diciembre de 2009. 

 Relacionamos a continuación las novedades más destacadas 

A) Ley de Presupuestos Generales del Estado para 2010 
1. Contenido habitual de la Ley de Presupuestos: 
A) 1.1. Bases y Tipos de Cotización: Se fijan las bases de cotización de los diferentes regímenes. En el Régimen General se establece como tope máximo los 3.198,00.- euros, y por lo que respecta a las bases mínimas, se incrementan en el mismo porcentaje en que se incrementa el salario mínimo interprofesional. Los tipos de cotización no sufren variaciones respecto de los vigentes. Para el Régimen Especial de Trabajadores Autónomos se fija una base máxima de cotización de 3.198,00.- euros y una base mínima de 841,80.- euros. 

A) 1.2. Revalorización de las Pensión de Seguridad Social y Topes: El porcentaje de revalorización de las pensiones públicas se fija para el 2010 en el 1 %, además este año, dada la evolución negativa de la inflación, no existirá la paga única que últimos años se abonaba en abril por tal concepto. 

El tope máximo de las pensiones públicas se fija en 2.466,20.- euros brutos, sin que su cómputo anual pueda superar los 34.526,80.- euros. La cuantía de las pensiones no contributivas se fija en 4.755,80 euros anuales y las del SOVI en 5.259,80.- euros anuales. 

A) 1.3. Interés legal del dinero: Se fija en el 4 %, y el interés de demora en el 5 %. 

A) 1. 4. Indicador Publico de Renta de Efectos Múltiples (IPREM): 

•  IPREM diario 17,75.- euros 

•  IPREM mensual 532,51.- euros 

•  IPREM anual 6.390,13.- euros 

•  En los supuestos en que el IPREM sustituyó al SMI y la norma se refiriese al S.M.I. en cómputo anual, el IPREM será de 7.455,14.- euros, salvo que en dichas normas se excluyera expresamente las pagas extraordinarias, en cuyo caso la cuantía será de 6.390,13.- euros. 

2. En cuanto al contenido no habitual de la Ley de Presupuestos destacamos lo siguiente: 
A) 2.1. Reducción cuotas para el mantenimiento del empleo: Por tercer año consecutivo, se prorroga la reducción del 40 % de la aportación empresarial en la cotización por contingencias comunes, salvo por incapacidad derivada de esas contingencias, en los contratos indefinidos de trabajadores de 59 o más años, y que cuenten con una antigüedad en la empresa de cuatro o más años. Dicha reducción tendrá una duración de un año, salvo que antes de su cumplimiento, se reunieran los requisitos para beneficiarse de las bonificaciones previstas en el artículo 4 de la Ley 43/2006 para la mejora y crecimiento del empleo, en cuyo caso se aplicarán estas últimas. 

A) 2.2. Nueva modificación de la tarifa de primas de accidentes de trabajo: Un año más, y este es el cuarto consecutivo, se aprueba una nueva tarifa de primas de accidentes de trabajo que tendrá vigencia a partir de 1 de enero de 2010. 

A) 2.3. Devolución de cotizaciones para los autónomos en régimen de pluriactividad: Medida ya aprobada en los dos años anteriores, y por la que los autónomos que durante el año 2009 coticen tanto al RETA como al Régimen General por una cuantía igual o superior a 10.752,00 euros, sumando tanto las aportaciones empresariales como las correspondientes al trabajador, tendrán derecho a la devolución del 50 % del exceso en que sus cotizaciones superen la referida cuantía, y ello con el tope del 50 % de las cuotas ingresadas en el RETA, en razón de su cotización por las contingencias comunes de cobertura obligatoria. La devolución se realizará a instancias del propio interesado, que habrá de ser solicitada en el primer trimestre del ejercicio siguiente, esto es, del año 2010. 

A) 2.4. Autónomos dedicados a la venta ambulante y a domicilio: Se regula también este año una reducción de cuotas para dichos trabajadores. Así los autónomos que se dedican a la venta ambulante podrán elegir como base mínima de cotización, bien la que con carácter general esté prevista para el régimen de autónomos (841,80 €), o bien la mínima fijada para el régimen general. Por su parte, los trabajadores dedicados a la venta a domicilio podrán escoger entre la base mínima fijada para el régimen de autónomos (841,80 €), o en su caso, una base equivalente al 55% de esta última, esto es 462,77 €;. 

A) 2.5. Modificaciones en el articulado de la Ley General de Seguridad Social: Como en años LPGE introduce modificaciones en la LGSS , de las que destacamos las siguientes: 

•  Se introduce un nuevo artículo (el 66 bis) que permite a las entidades gestoras de la Seguridad Social solicitar información a organismos del Ministerio de Economía y Hacienda o de las Comunidades Autónomas, a las propias empresas y a otros entes públicos, sobre niveles de renta y demás ingresos de los titulares de prestaciones, así como de los cónyuges y/o miembros de las unidades familiares. 

•  En materia de viudedad se clarifica la exigencia del requisito de que en caso de separación o divorcio, el beneficiario tuviera reconocida a su favor en el proceso matrimonial, una pensión compensatoria. Sin embargo se prevé además una regulación transitoria para fallecimientos ocurridos hasta 31-12-2009 en los que no se exigirá dicho requisito, siempre que se dan ciertas circunstancias, como ser mayor de 50 años, haber tenido hijos, duración del matrimonio superior a 10 años, y separación o divorcio no superior a 10 años. 

•  Se permite la compatibilidad entre la orfandad y la pensión de incapacidad permanente que se estuviera percibiendo antes de los 18 años. 

•  Se establecen limitaciones a las retribuciones de los directivos de las Mutuas de Accidentes de Trabajo y Enfermedades Profesionales y mayor control de sus excedentes. 

•  Se regulan coeficientes reductores de la edad de jubilación para el cuerpo de Ertzaintza. 

B) Salario Mínimo Interprofesional 
Para el año 2010 el Salario Mínimo interprofesional se fija en 21,11.- €/día o 633,30 €/mes, sin que en cómputo anual pueda ser inferior a 8.866,20.- € 

C) Medidas de fomento de empleo y protección de personas desempleadas 
El último día del año se publicó en el BOE la Ley 27/2009 dedicada fundamentalmente a prorrogar la vigencia del conjunto de medidas coyunturales contra la crisis que agotaban su vigencia el día 31 de diciembre de 2009. Las medidas son las siguientes: 

C) 1. Bonificación en las cotizaciones en caso de regulación de empleo.: La medida ya existía pero su vigencia finalizaba el 31-12-2009. Ahora se prorroga a las solicitudes de regulación de empleo presentadas hasta 31-12-2010 y consiste en la bonificación del 50% de las cuotas empresariales por contingencias comunes, devengadas por trabajadores en situación de suspensión del contrato de trabajo o reducción temporal de jornada autorizadas por E.R.E. o en procedimiento concursal, por un período máximo de 240 días por trabajador. Sigue rigiendo la exigencia de mantener el empleo de los trabajadores afectados durante al menos un año posterior a la suspensión, con la consecuencia de la obligación de devolución de la bonificación en caso de incumplimiento y exclusión de bonificaciones por período de un año. 

C) 2. Reposición de la prestación por desempleo en caso de regulación de empleo: Dicha medida que ya existía pero finalizaba también el 31-12-2009, se prorroga ahora a solicitudes de regulación de empleo presentadas hasta 31-12-2010 y consiste en que los trabajadores afectados por uno de tales E.R.E. (administrativo o concursal) de suspensión del contrato de trabajo o reducción de jornada, si con posterioridad se les extingue la relación laboral o se les suspende o reduce nuevamente la jornada por causas económicas, técnicas, organizativas o de producción, se les repone la prestación por desempleo que hubieran consumido como consecuencia de la inicial suspensión de contrato o reducción de jornada por E.R.E o decisión en procedimiento concursal. Dicha reposición comprende los mismos días que el trabajador afectado hubiera percibido o consumido desempleo durante la inicial suspensión o reducción, con un máximo de 120 días, o de 90 días si en la primera suspensión o reducción hubiera agotado la totalidad de su prestación contributiva de desempleo y a continuación el mismo trabajador sufriese, no una extinción sino una nueva suspensión o reducción. Consecuentemente con la prorroga del plazo inicial, la fecha límite en la que se ha de producir la solicitud de la extinción de la relación laboral o de la nueva suspensión o reducción se prorroga hasta el 31 de diciembre de 2012. 

C) 3. Prórroga de la eliminación del período de espera para el cobro del subsidio por desempleo: Dicha medida también existía y tenía efectos hasta el 31-12-2009. Para cobrar el denominado subsidio de desempleo, previsto para casos en que no se tiene derecho o se ha agotado la prestación contributiva de desempleo, se prevé el cumplimiento de un período de espera de un mes. Dicho período fue suprimido con efectos del 8 de marzo de 2009 y hasta el 31-12-2009. Con la nueva regulación dicho período de tiempo se alarga hasta el 31-12-2010. 

C) 4. Prórroga de la bonificación a la contratación indefinida de trabajadores perceptores de la prestación por desempleo: Se había regulado dicha posibilidad, con una vigencia hasta el 31-12-2009, y ahora se ha prorrogado su vigencia hasta el 31-12-2010. La regulación se mantiene en todo lo demás, y recordemos que consiste en la bonificación del 100% de las cuotas empresariales a la Seguridad Social por contingencias comunes, hasta que la cuantía de la bonificación alcance el importe de la cuantía bruta de la prestación, subsidio o RAI que tenga pendiente percibir el trabajador en el momento de la contratación, o hasta una duración máxima de tres años. La contratación deberá ser indefinida y referirse a trabajadores desempleados, beneficiarios de la prestación contributiva de desempleo, del subsidio de desempleo o de la Renta Activa de Inserción (RAI). El empresario debe comprometerse a mantener el empleo del trabajador durante al menos un año, y si incumpliere extinguiendo la relación por causa injustificada, estará obligado a restituir el importe de la bonificación. El trabajador deberá dar su conformidad a la aplicación de la bonificación, y si procede de desempleo contributivo, deberá haber percibido la prestación al menos durante tres meses. El disfrute de esta bonificación no será compatible con otras que tengan la misma finalidad. 

C) 5. Posibilidad de contratación del hijo del autónomo mayor de 30 años con dificultades de inserción laboral: La Ley del Estatuto del Trabajo Autónomo establece la posibilidad de que el autónomo contrate a sus hijos menores de 30 años como trabajadores por cuenta ajena, con la exclusión de la prestación por desempleo y ello aunque convivan con el autónomo. Pues bien, dicha posibilidad de contratación se amplia a los hijos del autónomo mayores de 30 años, siempre que los mismos tengan especiales dificultades de inserción laboral, considerando como tales a los que tengan un grado de discapacidad superior al 65 % o superior al 33 % si además concurren ciertas causas de enfermedad mental o discapacidad intelectual. 

C) 6. Modificación de la fiscalidad de las indemnizaciones por despido: Aun y cuando se trata de una modificación fiscal, la novedad tiene una importante relevancia laboral, y además se trata de una modificación largamente esperada y pedida por los agentes sociales. La modificación implica que se considerará exenta del I.R.P.F. la indemnización por despido que se perciba hasta el límite legal de la indemnización por despido improcedente, esto es hasta los 45 días de salario por año de servicio con un máximo de 42 mensualidades, y ello resultará aplicable no sólo a los despidos improcedentes –como hasta ahora-, sino también a los despidos colectivos basados en las causas del art. 51 E.T. y aprobados por la autoridad laboral, así como también a los despidos individuales basados en causas objetivas. La relevancia es que hasta la fecha, en estos últimos despidos, basados en cusas objetivas, no se consideraba exenta la parte de la indemnización que excedía de 20 días de salario por año de servicio hasta el máximo de una anualidad. Se prevé expresamente que la nueva fiscalidad aplicable a los despidos tiene efectos desde el 8 de marzo de 2009, es decir se prevé expresamente su eficacia retroactiva para alcanzar a los despidos producidos durante una parte importante del año 2009. 

D) Otras novedades 
D) 1. Jubilación anticipada de las personas con discapacidad: Mediante RD 1851/2009 de 4 de diciembre, se ha regulado la anticipación de la edad de jubilación de personas que al menos durante el período mínimo necesario para generar pensión de jubilación hayan mantenido un grado de discapacidad igual o superior al 45%, siempre que su discapacidad implique una reducción de su esperanza de vida. Tales personas podrán jubilarse a los 58 años, considerándose como cotizado el tiempo que falte desde tal fecha, hasta la edad de jubilación legal. Se contiene en dicha regulación una determinación concreta de aquellas discapacidades que sí permiten el acceso a la jubilación anticipada. 

D) 2. Carencia de rentas a efectos de ser beneficiario de prestaciones no contributivas: Mediante Orden PRE/3119/2009 se ha procedido a regular y desarrollar el concepto de carencia de rentas y los criterios para su cómputo a efectos de ser beneficiario de prestaciones no contributivas. 

D) 3. Procesal laboral: la nueva regulación del depósito para recurrir: La nueva regulación contenida en la Ley Orgánica 1/2009 de modificación de la LOPJ ha introducido el requisito de consignar un depósito de 25, 30 o 50 € para la interposición de recursos ordinarios, extraordinarios, de revisión y rescisión de sentencias en los órdenes civil, social y contencioso-administrativo. Ahora bien, a este respecto debe señalarse que en lo que afecta al orden social, tanto los trabajadores como los beneficiarios del sistema de Seguridad Social están exentos de dicho depósito. Por otra parte, la propia regulación excluye de la necesidad de depósito los recursos de suplicación y de casación en el orden jurisdiccional social. No obstante, debe tenerse en cuenta que de acuerdo con la nueva regulación, sí se exige depósito de 25 € para interponer el recurso de reposición en el ámbito laboral, salvo que se trate del que se exija con carácter previo a la interposición del recurso de queja. 

D) 4. Reducción de cuotas para el cambio de puesto de trabajo en el supuesto de enfermedad profesional: Mediante RD 1430/2009 de 11 de septiembre, se ha procedido a desarrollar reglamentariamente una reducción del 50 % de las cuotas empresariales por contingencias comunes, en el caso de que se destine a un trabajador diagnosticado de enfermedad profesional, a otro puesto de trabajo compatible, y también en el caso de que sea contratado por otra empresa. 

D) 5. Desarrollo reglamentario del procedimiento de impugnación de altas médicas: Mediante Real Decreto 1430/2009 y en desarrollo de la Ley de Medidas de Seguridad Social dictada en 2007, se ha procedido regular un novedoso procedimiento de disconformidad con el alta médica emitida por las entidades gestoras, y otro procedimiento de revisión de las altas médicas expedidas por las Mutas de Accidentes de Trabajo. 

